

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

	PLAS.	OTA
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar.	1	50

Número suelto. . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10 .

Pastillas Morelló

Coran por inhalación impregnando el aparato respiratorio, los vapores anti-cépticos, anticatarrales y antiastmáticos que desprende a medida que van disolviéndose en la boca. Curan los Resfriados, Tos, Bronquitis, Asma, Dengue, Catarros, Ronqueras, Abscesos pulmonares, etc.

Farmacia VALENZUELA y principales

AL DIA

Escuela de comercio

No es muy difícil evidenciar las grandes ventajas que a Mallorca reportaría la creación de una escuela de comercio. Comprendiendo así algunos individuos de la Cámara explicaron hace algunos días su pensamiento que, indudablemente, ha de merecer toda suerte de plácemes por parte de la opinión. Porque ésta, en su inmensa mayoría, considera que la enseñanza que se da en los Institutos, si bien es indispensable para aquellos jóvenes que más tarde han de ser destinados a carreras literarias o científicas, no es la más apropiada para la juventud cuyos trabajos son de índole muy diversa de los del médico o del abogado.

Por otra parte, el desarrollo alcanzado por el comercio y las industrias en nuestra isla, el aumento de población y otras razones de índole parecida, requieren aquí el funcionamiento de un organismo como la Escuela de Comercio que, a no dudarlo, reportaría al país ventajas más positivas que no le repertan v. gr. otras escuelas cuyo radio de acción en vista de nuestras circunstancias locales ha de verse forzosamente más restringido.

Admitida pues, en principio, la fundación de la Escuela, cabe decidirse por el procedimiento más conveniente para llevarla a cabo. Desde luego, vemos surgir dos tendencias, dos criterios distintos. El uno manifestándose partidario de pedir la escuela al Gobierno, el otro proponiendo su fundación con sólo los recursos particulares, procedimiento que la ley autoriza desde luego. Veamos cuál de ellos conviene mejor al fin que se persigue y a los intereses de Mallorca.

No se necesitan muchos argumentos ni grandes teorías para demostrar las deficiencias de que adolece la enseñanza oficial monopolizada por el Estado. Basta para ello recordar hechos que, a buen seguro, están presentes en la memoria de todos mis contemporáneos. Aquí, en Mallorca, hemos tenido profesores oficiales que no han tomado nunca posesión de su destino, sin que por ello dejaran de percibir, de la provincia, el sueldo o haber que les correspondía, aunque sin *corresponderles* en realidad. Además de esto hubo otros que si bien vinieron en su día a posesionarse del cargo se marcharon a la Península con licencia ilimitada, tanto, que nunca llegó a tener límite. Precisamente, no hace muchas semanas, que un señor concejal de nuestro Excmo. Ayuntamiento denunció a este propósito en sesión pública, a una maestra de instrucción primaria que hace muchísimo tiempo tiene abandonada la escuela que, si mal no recordamos, es la que hay establecida en la calle del Sindicato de esta ciudad.

Esto por lo que respecta al celo del personal. Que por lo que hace a otros aspectos de la cuestión, más importantes y de mayor trascendencia si cabe no acabáramos en cien artículos. Los lectores de LA ALMUDAINA que hayan tenido la paciencia de seguirme en el curso de estas tareas recordarán alguna de las muchas ocasiones en que he tratado aunque muy a la ligera estos asuntos.

Pidiendo al gobierno la concesión de una escuela de comercio, se consigue además que el asunto quede sobre la mesa interin de su informe el Consejo o hasta que se confeccionen los presupuestos próximos. De manera que además de lo defectuoso de los organismos oficiales, hay que contar con la demora ministerial, con el expediente interminable.

Si la escuela se constituye aquí con recursos particulares, no quiere eso decir que deba carecer de las ventajas que ofrecen las Escuelas que de-

penden directamente del Estado, puesto que una comisión de profesores de Barcelona por ejemplo pueda pasar aquí a examinar a los alumnos y dar validez académica a sus estudios.

Además, la Escuela así creada rompe la pauta estrecha, uniforme y monótona que se observa en los organismos pedagógicos oficiales. Conforme a sus propios recursos vive y se desarrolla, establece los adelantos que más se acomodan a su espíritu, adquiere material de enseñanza a medida de sus deseos, sostiene un profesorador trabajador por el solo hecho de que no es profesorado de nómina, fomentando y originando quizás iniciativas individuales que en España no se desarrollarán nunca conforme al moderno espíritu de libertad profesional y de progreso, porque todas las instituciones, todos los organismos, gremios o asociaciones que representan vida, la vida nacional, están sujetas a una misma pauta, reguladas, acompañadas, invariables como figuras geométricas.—R. BALLESTER.

MÁS SOBRE EL BOSQUE DE BELLVER

Dado lo nutridas que están siempre las columnas de LA ALMUDAINA, pareceme discreto, ocupar en ellas, el menor espacio posible; así es, que sin perjuicio de insistir otro día sobre una cuestión tan importante como la que sirve de epigrafe a estos renglones, me limitaré hoy a anticipar algunas ideas, por si los hombres que pueden darles virtualidad, creen oportuno tenerlas en cuenta.

Efecto de la tala, de que tantas veces y con tan excesiva discreción, se ha ocupado la prensa, el bosque de Bellver, clarea ya tanto y tanto, que desde el muelle y desde la muralla, puede verse el hueso de los muchísimos pinos que han ido cayendo bajo el hacha.

Había de resultar demasadamente angustioso, que cuando apoyándose en el dictamen del Colegio Médico-Farmacéutico, consiguieran nuestros políticos algún resultado práctico en el asunto que venimos tratando, viniesen a resultar estériles todas las gestiones y todos los trabajos realizados, por haberse consumado la total destrucción del hace poco frondosísimo bosque.

Es, pues, de urgencia, ver de conseguir que vuelvan a darse órdenes prohibiendo la tala, como según se dijo se dieron hará próximamente un año, siendo Ministro el señor Polaveja; gracias a la poderosa influencia del ilustre hijo de Mallorca, Don Antonio Maura, quien midiendo la infinidad de perjuicios que había de sufrir la isla con la desatentada destrucción del pinar, se interesó eficazmente en salvar la vida a aquellos pinos, que ningún mal habían hecho a la región, ni a la patria; en el mundo oficial español no abundan los personajes, más ó menos civilizados, de quienes podamos tener la satisfacción de decir otro tanto.

Ante todo, conviene que se indague, por los llamados a defender los intereses mallorquines, si la tala fué hecha, ordenada ó tolerada, por quien tuviese facultades para ello, ó si ha sido uno de los muchos abusos ya endémicos en el malhadado mundo oficial español a que antes se ha hecho referencia.

Según sea uno ú otro el carácter que debe darse a la tala, así variarán los medios que hay que poner en práctica para salvar la vida al bosque.

CAMILO POU.

El casamiento

de la Princesa de Asturias
El asunto del casamiento de la princesa de Asturias con el hijo segundo del conde de Caserta, no por viejo pierde interés, antes al contrario cada día llama más la atención. Se asegura que la Reina ha hablado de esto con Sagasta, Gamazo, Montero Ríos y Vega de Armijo, y todos se han mostrado opuestos a la realización de aquel matrimonio.

Los prohombres liberales dicen que no quieren como gobernantes ser testigos de esta boda, porque el novio es hijo de quien figuró en el Estado Mayor de don Carlos, é hizo armas contra don Alfonso XII, padre de la princesa. Añaden que el caso actual no tiene semejanza con la boda del conde de Girgenti con la infanta Isabel, pues si bien Girgenti y Caserta pertenecen a la misma casa de Nápoles, Girgenti en vez de hacer armas contra la monarquía constitucional figuró en el ejército de Isabel II en la batalla de Alcolea.

Muchos políticos pregonan las mismas opiniones, y dicen que si se trata de no violentar un afecto mudo, podría la princesa de Asturias imitar la conducta del príncipe heredero de Austria, quien ahora para casarse con la condesa de Chotek, renuncia a la herencia del trono. No puede pasar sin protesta, dicen, este matrimonio, si antes no se realiza aquel trámite previo.

Todos reconocen caballeridad en el joven pretendiente Carlos de Caserta, más la posibilidad de que sea rey consorte provocará en las Cortes un empeñado debate, en el que Silvea, único que por la fuerza de las circunstancias ha tolerado este matrimonio, necesitará imponerse a la mayoría para que las Cortes voten las capitulaciones matrimoniales que exige la Constitución.

Se dice a más que este matrimonio puede producir cierta frialdad de relaciones con Italia. A este efecto se cita el siguiente hecho. En el último baile del Palacio Real, Caserta se presentó con la banda de una orden que existía en tiempo de su abuelo el rey de Nápoles.

Aunque la casa de Saboya respetó todo lo hecho y concedido por la casa de Borbón en Nápoles, el embajador de Italia en Madrid que asistía al baile, conociendo por la edad de Carlos de Caserta que no podía habersele concedido aquella condecoración por su abuelo, el último rey de Nápoles, dijo:—Por mi escasa vista no distingo qué condecoración lleva este señor.—Enseguida otro embajador cogió al de Italia por el brazo, sacándole muy cortésmente de allí y evitando un incidente.

En breve un parlamentario de fama hará en un acto político manifestaciones que coincidirán con estas.

La catástrofe de Nueva York

Incendio en los muelles.—Buques ardiendo.—Numerosas víctimas.

Nueva York 1.º.—En los muelles del Lloyd alemán de este puerto se declaró ayer un terrible incendio, corriéndose rápidamente a los demás depósitos y almacenes y a los trasatlánticos *Main, Saale y Bremen*, que no tuvieron tiempo de cortar sus amarras y separarse del lugar del peligro.

Otros dos trasatlánticos, el *Emperador Guillermo el Grande* y el *Fenicia* sufrieron averías de consideración.

El fuego comenzó en unas balsas de algodón, comunicándose bien pronto a unos toneles de whisky que estallaron, repartiéndose a torrentes el líquido inflamado que propagó las llamas con asombrosa rapidez.

Ayer era día dedicado a visitar los buques y los Docks estaban llenos de una compacta multitud compuesta en su mayoría de mujeres y niños.

Para escapar del incendio, que avanzaba por todas partes, centenares de personas se arrojaron al agua, siendo muchas las que perecieron ahogadas.

Los destrozos causados por el fuego, tanto en los muelles como en los buques que estaban próximos a éstos fueron enormes.

Todo el cordaje, los estais y los abanques del *Bremen* fué cortado, y a toda prisa hubo que echar el buque hacia la orilla, por la parte de Nueva York.

Las bombas flotantes, abandonando el *Saale*, concentraron sus esfuerzos sobre el *Bremen*, del cual se escapaban trozos inflamados que amenazaban propagar el siniestro a la misma ciudad de Nueva York.

Témese que hayan perecido muchas personas a bordo del *Bremen*.

Muchas embarcaciones pequeñas tuvieron que derivar hacia la costa, para librarse de aquella lluvia de fuego.

También se teme que haya habido numerosas víctimas a bordo del *Saale*.

El agua arrastraba gran número de cadáveres. Un remolcador salvó 70 personas, pero se vió perecer a una veintena de ellas sin poder prestarles socorro.

Los horrores de China

Encontramos en un número de las *Misiones Católicas* los crueles detalles de los suplicios con que tienen los chinos por costumbre castigar a los europeos que pretenden enseñarles una nueva fe.

Las bofetadas

Empezaremos por las bofetadas (*py-tchangtsé*) y su terrible manera de aplicarlas.

Se apoderan del paciente dos verdugos y le hacen arrodillarse; uno de ellos, deblada en tierra una de sus rodillas, le coge por los cabellos y hace caer violentamente su cabeza sobre la rodilla que mantiene elevada, de modo que una de las mejillas, del martirizado se halle colocada horizontalmente. Entonces comienza el suplicio.

El otro verdugo, armada su mano con una especie de plantilla de calzado que construyen cosiendo juntas cuatro suelas, descarga con toda su fuerza sobre la mejilla del mártir el número de golpes ordenado por el mandarin. Su violencia es tal, que basta a veces uno sólo para que pierda la víctima el conocimiento, según han afirmado varios de aquellos que han sufrido tan bárbaro castigo.

Si es considerable el número de bofetadas que al reo se han de dar, distribúyelas el verdugo sobre las dos mejillas: toda la cabeza se hincha horriblemente, la sangre fluye por ojos, oídos y narices, los dientes se mueven en las encías y aun a veces se quiebran, llevando el dolor hasta la desesperación.

Con frecuencia se ha hecho sufrir esta terrible flagelación a los misioneros y chinos cristianos.

Las jaulas

La justicia china emplea dos clases de jaulas, sirviendo la una para traspasar al misionero de un tribunal a otro ó al condeado a muerte al sitio endonde ha de ser decapitado, y siendo la otra, más que prisión, un lugar de suplicio.

El venerable Marchand, martirizado en Cochinchilla, fué llevado a Hue en una de las primeras, que media ochenta centímetros de alto por sesenta y cinco de largo. Es imposible de ordinario, moverse en ellas, y alguna vez se atan los cabellos del paciente a una clavija sujeta a la parte superior de la jaula.

La segunda, que es de suspensión (*tchang-Oong*), tiene metro y medio de altura, pero está hecha de manera que los pies del castigado no toquen ó apenas toquen al suelo. Puede figurarse como una gran caldera bajo la cual se hace acurrucarse a un hombre, después de haberle hecho pasar la cabeza por un agujero estrecho, hasta el punto de que el menor movimiento le obligue a sufrir todos los tormentos de una extrangulación tanto más cruel cuanto que no acaba la vida.

La tortura de los pies y de las manos

El tormento—dice el autor de *Francia y China*—es una espantosa aberración de la justicia humana practicada en todos los más civilizados pueblos de la antigüedad pagana y por cuya desaparición de las naciones de Europa han trabajado tanto varios siglos de cristianismo, subsiste aun en China: distínguese en este país la tortura ordinaria y la extraordinaria.

Las dos son cruentas rudas y se aplican a los pies (*kiskouen*) ó a las manos (*tsantché*).

Para los pies se sirven de un instrumento que consiste en tres pedazos de madera cruzados, siendo fijo el del centro y móviles los otros.

Se colocan en esta máquina los pies del paciente y son tan fuertemente oprimidos por los palos que destrozan los tobillos.

La tortura aplicada a las manos parece debe ser menos dolorosa. Se in-

troduce entre los dedos del desdichado listoncitos de madera diagonalmente colocados y ligados entre sí se deja durante algún tiempo a la víctima en esta situación.

El tormento extraordinario es terrible y consiste en dar cuchilladas poco profundas sobre el cuerpo del criminal y sacarle por este medio tiras de pellejo; pero no se aplica esta pena sino a los reos de grandes delitos, principalmente del de lesa magestad y cuando el criminal está convicto y confeso. Trátase entonces de obtener la revelación de los cómplices y se le hace padecer este castigo más brutal que las más sangrientas venganzas de las fieras.

La estrangulación progresiva

Consideran los chinos la estrangulación (*Ktao*) como un suplicio menos infamante y más humano que la decapitación. He aquí cómo se ejecuta en la mayor parte de las provincias:

Llegado al lugar del suplicio en medio de la algarada de las gentes, para quienes este espectáculo es una diversión que el pueblo se debe, se ata al condenado a un madero en forma de cruz por brazos, pies y cintura. Se rodea su cuello de una cuerda doblada en dos que pasa a través del madero.

Entonces—cuenta Mr. F. Chaulnes,—el verdugo retuerce las cuerdas por medio de un garrote que entre ellas ha introducido y que hace dar vueltas con gran rapidez, resultando, por consiguiente, algo muy parecido a las las cuerdas de las sierras de los carpinteros. Al poco tiempo la faz de la víctima se enrojece, después toma un color violeta oscuro. Los ojos se abren de manera desmesurada; la mirada se hace a cada segundo más vaga, la muerte deja caer sobre el espíritu del miserable su velo de insensibilidad.

Entonces el verdugo, impassible tras el madero, haciendo dar vueltas al garrote en opuesto sentido, separa algo las cuerdas permitiendo entrar un poco de aire en el pecho del desdichado que se siente volver a la sensibilidad y con ella a los dolores. Recobra lentamente el conocimiento, y lo más horrible del cuadro es la mirada sangrienta que pasea sobre la inmóvil turba de espectadores. Muchos volverán a ver con frecuencia esta mirada en las lúgubres apariciones de los pasadillas. Tan sólo después de repetir por tres veces esta operación se deja morir al condenado.

Los diez mil pedazos

La piedad filial, ese principio y fundamento de la sociedad china, ha hecho reservar para el crimen de alta traición ó de lesa magestad, para el parricidio ó el incesto, el más cruel de todos los suplicios usados en el antiguo Catay. Es esta pena una muerte lenta, que consiste en despedazar vivo al reo en diez mil trozos.

En el centro de una plaza pública se erige una viga, a la que se atan los pies y las manos del parricida, sujetándole el cuello con una argolla.

Se advierte próximo al madero un canasto lleno de cuchillos de agudo filo y punta vocada; cada uno de ellos lleva en la cacha escrito el nombre de la parte del cuerpo que ha de cortar. A la casualidad y en ocasiones a la mayor ó menor ferocidad del magistrado encargado de presidir la ejecución y de ir entregando al verdugo una a una estas terribles hojas, pertenece la prolongación ó la rapidez del suplicio. Dichoso aquel a quien una triste suerte, si bien digna de desearse, envía al comenzar sus sufrimientos la hoja de acero en cuyo mango se lee: *Corazón*, ú otro órgano de gran importancia vital.

Pero hay una dolorosa operación, que es el principio de este castigo sin igual: el ejecutor empieza siempre arrancando al criminal con su escalpelo el cuero cabelludo, y a excepción de una pequeña parte adherida a la frente, levanta toda la piel, dejándola caer sobre los ojos de la víctima como venda sangrienta. Armado después con los cuchillos que se suceden en sus manos, va poco a poco cortando aquellos miembros que la suerte designó y que reduce luego a trozos casi imperceptibles. Esta horrenda faena dura cuanto la resistencia del verdugo; al fin se cansa este de carnicería tan espeluznante, y el resto del suplicio lo hace cumplir el populacho, que acaba lo que el verdugo no ha podido terminar.

La cabeza volante

Es este uno de los suplicios que en mayor grado dan á conocer la ferocidad de este pueblo.

Colocada la víctima en las inmediaciones de un alto y flexible bambú, éste se encorva hasta que su extremidad queda perfectamente amarrada á la cabeza del supliciado, ya por medio de la trenza, si se trata de un chino, ya empleando una correa que pasa por debajo de la barba, si es un extranjero desprovisto, por lo tanto, del capilar aditamento de los celestes.

Preparado, en esta forma el terrible acto, entra en funciones el verdugo, el cual, esgrimiendo su sable con furia y haciéndole trazar un círculo, cercena por la general de un solo golpe la cabeza de la víctima, que el bambú al recobrar su primitiva posición, arrebatada y pasea por los aires en violentas oscilaciones, arrojando una lluvia de sangre sobre los espectadores de tan repugnante escena.

Pekin

Pekin es, ante todo, un centro político. El movimiento de los negocios es escaso. El gran mercado está en Tientsin. No estando la capital abierta al comercio exterior, la colonia europea comprende tan sólo á los individuos del cuerpo diplomático y á los misioneros. Un centenar de personas, á lo más; un grupo ínfimo, perdido en una inmensidad. Así que en las Legaciones, sobre todo en las de Rusia y Francia, se vive como en familia. Al mes de llegar á Pekin se tienen amistades que parecen datar de años.

En las misiones ocurre lo mismo. Se pasan horas deliciosas; el tiempo corre breve, conversando con hombres que desde su juventud viven en contacto con ese pueblo extraño, del cual se han apropiado la lengua y hasta el género de existencia. Los misioneros han estudiado la literatura china, su arte, han hojeado sus voluminosos anales, poseen el don de evocar en su charla con algunos toques de color los acontecimientos y los seres. Y bajo la túnica del país conservan el alma europea, el espíritu de la civilización cristiana, sin hacerse ilusiones, convencidos de que laboran en una tierra ingrata, en que las murallas son algo más que un obstáculo material: son las que aíslan el Celeste Imperio del resto del planeta.

Pekin hace diez años era eso: una ciudad en que sólo penetraban diplomáticos y misioneros. A poco de terminar la guerra con el Japón, invadió la capital una población flotante y poliglota de ingenieros y hombres de negocios, que acudían de los cuatro puntos cardinales del globo á arrancar del Gobierno chino concesiones diversas: minas, ferrocarriles, suministros de armas. La China les esperaba y les llamaba.

China va á abrirse al comercio universal. La paz ha derruido sus murallas...

Tal era, en efecto, la noticia que corría de boca en boca en Europa al día siguiente del gran acontecimiento que sacudió el edificio mohoso del viejo Imperio. La guerra con el Tonkin de Francia, y la guerra de China con el Japón obraron ese milagro. La China iba á abrirse, estaba abierta á los extranjeros.

¡Qué ilusión! A pesar de los ferrocarriles, la China está más cerrada que nunca al contacto exterior. El Celeste Imperio no se europeiza con esa facilidad y porque así lo decretan las potencias. Pero la ilusión ha durado años y causará millares de víctimas.

Fue un furor. En torno de la mesa redonda del hotel de Pekin se levantaron muchos castillos en el aire, se desplegó cien millones de veces el mapa del Imperio, y con alfileres y banderitas unos cuantos blancos se repartían los tesoros sin descubrir de miriadas de amarillos. Todas las potencias, las grandes como las chicas, enviaron sus agentes, sus pioneros del próximo espléndido botín. Los tenían, además de Rusia, Inglaterra, Francia, Alemania, los Estados Unidos y el Japón, naciones tan prudentes y prácticas como Suiza, Dinamarca, Noruega, los Países Bajos y Bélgica. Y aquellos señores se devoraban con los ojos; se hubieran despejado á la menor señal.

Muchos de ellos llevaron consigo sus mujeres y sus hijos. Al principio sólo hablaban de una corta estancia: el tiempo de ver la ciudad y sus alrededores, la gran muralla y los sepulcros de los emperadores. Después los días pasaban, y en materia de excursiones los recién llegados se limitaban á correr del hotel á sus respectivas Legaciones y viceversa. Los negocios no marchaban. Ni había concesión de

ferrocarriles ni de minas. Y no lograban colocar ni el cañón de aire comprimido, ni el fusil del nuevo modelo, ni el globo cautivo. Ya ni mentaban la partida, resignados á permanecer varios inviernos y veranos en Pekin. En estas y las otras, cuentan los que lo vieron que en el hotel de Pekin hubo un día de gran emoción. Acababa de entrar en el patio un *gentleman* seguido de un número respetable de criados cargados de maletas. En vez de sombrero ó de casco, llevaba en la cabeza un turbante.

—¡Un turco! ¡Es lo único que nos faltaba, que la Puerta se interesara en los negocios de China! ¿Qué quiere ese turco? ¿A qué viene ese turco?

Y tomados informes, resultó que era un yankee, llegado directamente de Chicago, que quería saber de *visu* si la China estaba ó no abierta y si había allí algo que hacer, cuestión de algunos millones de dollars.

A las veinticuatro horas, después de haber almorzado con su ministro, recorrido la ciudad, comprado tres ó cuatro *bibelots* á altos precios, juzgó que perdía el tiempo.

El yankee cerró las maletas, calzóse las botas de agua, calzóse el turbante, y se fué. Era un sabio que no creía en la cristianización del Celeste Imperio.

Un americano descubrió lo que á los otros europeos había pasado inadvertido: que allí oía á boxers...

NOTICIAS

De las islas: Felanig

Habiéndose notado por los vecinos de la calle de la Roca, que la casa número 8 de la misma calle permanecía cerrada desde hacía algunos días y teniendo en cuenta que el inquilino de la casa no había dejado verse desde el domingo último, sospecharon si habría ocurrido algo grave, toda vez que la llave de la puerta de entrada estaba colocada en el cerrojo por la parte de adentro, y dado conocimiento al Juzgado se personó éste en el lugar del suceso juntamente con las demás autoridades civil y militar y una vez abierta la casa ha resultado hallar cogida de una cuerda que estaba atada en una viga transversal vulgar *jásera* del segundo zaguán de la planta baja, á un hombre que ha resultado ser después de reconocido, el mismo inquilino de la casa del suceso llamado Salvador Maimó y Barceló de unos cuarenta y dos años, casado, jornalero y de esta naturaleza y vecindad y de apodo *Banis*.

Después de practicadas las primeras diligencias, el señor Juez ha ordenado el levantamiento y conducción del cadáver al cementerio de esta ciudad donde se le practicará la correspondiente autopsia por los facultativos municipales.

Hasta este momento se ignora la causa que ha motivado este hecho, si bien se cree que ha sido por desgracias de la vida.

—Anteayer fué puesto á disposición de este Juzgado un aprovechado ratero y reincidente por más señas, por haberse apoderado de diez haces de candelal de una propiedad de un vecino de ésta, siendo probable que tal rapaz sea conducido á disposición del Juzgado de instrucción del partido de Manacor para su debida recompensa.

—C.
3 de Julio de 1900.

De la capital

Un periódico de Mahón, después de dar cuenta de las cesantías del personal del Lazareto de aquella ciudad, dice lo siguiente:

«En vista de las expresadas cesantías y sabiendo que en breve debe llegar á este Lazareto un vapor de la misma compañía del que salió ayer, preguntamos: ¿Cómo han de verificarse las prácticas de saneamiento, si en dicho establecimiento se carece de personal necesario para el buen cumplimiento del servicio y falta de maquinista para la estufa que es la base principal de la desinfección de ropas y otros objetos contumaces?»

El viernes próximo llegará á esta ciudad nuestro distinguido paisano el Académico don Damián Isern.

Ayer tarde salió para Alcudia y Mahón el Vicepresidente de la Diputación provincial don Teodoro Ládico.

En la Universidad de Barcelona ha recibido el grado de licenciado en la facultad de farmacia, con la calificación de sobresaliente, nuestro paisano don José Santacana Rosselló á quien felicitamos.

El vapor *Bellver* llegó ayer por la mañana á las seis al puerto de Barcelona sin novedad á bordo.

La Gaceta de uno de estos últimos días publica una Real orden disponiendo que los jefes y oficiales reparados de milicias, voluntarios, movilizadas y demás fuerzas irregulares que figuran en las relaciones que se acompañan, causen alta desde 1.º de Julio en las nóminas de reemplazo de los distritos en que residan.

La Gaceta publica una memoria relativa á la fabricación de calzado en las Baleares, y un anuncio declarando abierto el periodo de dos meses para que las Sociedades, Centros y particulares, á quienes interesen las afirmaciones ó comentarios que se hacen en las memorias publicadas por los ingenieros industriales de la Investigación de la Hacienda pública, puedan impugnarlas por escrito, alegando cuanto juzguen conveniente al mayor esclarecimiento de los hechos; cuyos escritos podrán presentarse en las Delegaciones y Administraciones de Hacienda y en la Dirección general de Contribuciones, durante las horas de oficina.

A las siete y nueve de ayer por la mañana respectivamente, se repartieron las correspondencias de Mahón y Barcelona, llegadas en los vapores *Ciudad de Mahón y Cataluña*.

Hemos recibido el siguiente aviso de *La Cruz Roja*:

Debiendo procederse el domingo próximo á las diez y media de la mañana en la parroquial iglesia de San Jaime, á la bendición de la bandera y material de la ambulancia, que se llevará á efecto por nuestro bendado Prelado y presidente honorario de esta Comisión provincial, á cuyo acto están invitadas las autoridades civiles y militares, y el Excmo. Ayuntamiento de esta capital, la Junta directiva, en sesión celebrada en el día de ayer, acordó hacerlo público al vecindario de Palma para que sirva concurrir á dicho acto; y que se repartían doscientas raciones de arroz y pan, á igual número de pobres; donativo de varios socios y de otras personas caritativas; el cual se verificará en la casa social después de la bendición presentando al efecto, un bono que les será entregado los señores curas-párrocos y señores Directores de los periódicos que diariamente salen á luz en la misma. —Palma 4 Julio de 1900.—El Delegado-presidente, Manuel Villalonga.—P. A. de la J. D., Nicolás Piña, Secretario general.

Por el juez de instrucción de este partido, se cita, llama y emplaza á Juan Gomis Mestre, natural de Petra, para que dentro del plazo de doce días se presente en dicho Juzgado, de lo contrario será declarado rebelde.

Hemos recibido el cuaderno segundo del *Portafolio* de las Baleares, que ha empezado editar el señor Tous.

Contiene las siguientes láminas: Real Palacio de la Almudaina y la Catedral; Torres de la Catedral; Puerta principal de dicha Iglesia; Puerta del Mirador; Interior de la Seo desde la puerta; ídem desde la Capilla Real; vista exterior del coro; interior del coro. En junto son ocho autotipias y cuatro páginas de texto.

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación se ha autorizado á don Teodoro Cerdá para que pueda continuar desempeñando el cargo de Delegado del Gobierno en Menorca, hasta que se presente su reemplazo.

El Alcalde de Inca, ha remitido á este Gobierno de provincia para su publicación en el *Boletín Oficial* la liquidación de las cuentas municipales de aquella ciudad correspondientes al segundo trimestre del año actual.

Un carro de transporte que ayer por la mañana transitaba por la calle del Sindicato, chocó contra una esquina rompiéndose el eje de una de las ruedas.

El conductor con la sacudida recibió una contusión en la cabeza.

Con el auxilio de varios transeuntes se logró poner de nuevo en marcha el referido vehículo que continuó su camino.

Tan variable como el del día anterior fué el tiempo que reinó ayer en esta ciudad.

Por la mañana apareció por completo despejada la atmósfera, pero á cosa de las diez volvió á cubrirse de densas nubes, mostrando evidentes señales de lluvia.

A las doce cayó el primer chubasco que á penas llegó á mojar el piso de nuestras calles, pero hacia la una

cayó otro chubasco más abundante que el primero, el cual se repitió á cosa de las tres, quedando nuestras calles poco menos que intrasitables á causa de la gran capa de barro que las cubría.

Ayer por la mañana á las nueve, salió de nuestro puerto con destino á Ibiza y Valencia el vapor *Lulio*, llevando la correspondencia, 12 pasajeros y carga.

Entre el pasaje figuraba el catedrático auxiliar de este Instituto don Jaime Domenech.

La Empresa de la plaza de toros por disposición gubernativa ha ordenado que se dividan en cuatro, por medio de vallas de hierro, los Tendidos y Gradas, así de Sol como de Sombra y señalado convenientemente los asientos que contiene la Plaza; habiéndose llevado á efecto igual separación con respecto á los Palcos también de Sol y los de Sombra, al par que se ponen por primera vez al despacho los palcos llamados de Sol y Sombra, para los cuales así como para los de sombra habrá entradas especiales.

En virtud, pues, de tal reforma, quedará la Plaza dividida en los tendidos números 1 y 2 de sombra y 3 y 4 de sol.

Las puertas de acceso á los mismos y distintas preferencias, se ha dispuesto sean las siguientes:

Sombra
Tendido y Grada n.º 1, Balconillos y Barrera; puertas números 1 y 2, en la planta baja.

Tendido y Grada n.º 1, solamente; puerta n.º 3, en la muralla.

Tendido y Grada n.º 2, puertas números 4 y 6, en la muralla.

Palcos de sombra y de sol y sombra; puerta n.º 5, en la muralla.

Sol
Tendido y Grada n.º 3, puerta número 7, en la muralla y puerta n.º 9, en la rampa de id.

Tendido y Grada n.º 4 y Barrera, puerta n.º 10, en la planta baja.

Palcos de sol; puerta n.º 8, en la muralla.

Anteayer, un soldado que estaba descansando sobre una barandilla del Castillo de Bellver, tuvo la desgracia de caerse al patio interior de dicho castillo, produciéndose la rotura de un brazo y varias contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Procedente de Barcelona, fondeó ayer en nuestro puerto por la mañana á las siete y media el vapor *Cataluña*, conduciendo la correspondencia, 120 pasajeros y variada carga.

Entre el pasaje figuraban don Narciso Sans y el músico mayor del regimiento de Baleares número 1, don José Balaguer.

Los vapores *Ciudad de Mahón y Cataluña* durante la travesía han encontrado vientos nordeste con mucha mar.

Para hoy están señaladas ante esta Audiencia las siguientes causas.

A las diez y media juicio oral de la causa sobre hurto instruida en el Juzgado de Palma, contra Juan Pol.

Defenderán al procesado el abogado don Juan Togores, y por el procurador don Bernardo Gomila.

A las once y media se verá la causa sobre lesiones, instruida por el Juzgado de Manacor, contra Sebastián García.

El procesado estará defendido por el abogado don José Socias y representado por el procurador don Juan Flol.

Gracias á las constantes pesquisas que venían practicando el Comandante de la guardia municipal y los inspectores de policía, fué detenido anteayer un individuo que resulta ser el autor de varias hurtos de aves de corral verificadas en distintas casas de campo de este término municipal.

En el momento de la detención le fueron ocupadas dos gallinas y un palomo que pocos momentos antes había sustraído de un corral de los alrededores de la ciudad.

Dicho individuo en unión de las aves sustraídas fué puesto á disposición del Juzgado.

Elogiamos el celo que desde algún tiempo á esta parte vienen desplegando los referidos funcionarios en evitar las raterías en esta ciudad.

Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de La Puebla, haber detenido á dos sujetos por riña ocurrida entre ambos.

—Da cuenta la del puesto de Lluchmayor, haber puesto á disposición del Juez municipal de la misma dos su-

jetos presuntos autores de la sustracción de frutos de un huerto de aquel término municipal y maltrato de palabra á la dueña.

—Las de Alaró y Petra participan haber denunciado á los Alcaldes respectivos á varios sujetos por infracción á las ordenanzas municipales.

El Comandante de la guardia municipal denunció al maestro de obras de Ayuntamiento, el mal estado que al parecer, presenta una pared de la calle de la Virgen de Lluch.

El señor Alcalde de esta ciudad impuso ayer una multa á cada uno de los vendedores ambulantes de leche, por conducir las cabras sin el correspondiente bozal.

—Ayer por la mañana tras de una corta dolencia, falleció en esta ciudad don Juan Quetglas antiguo piloto de la *Isla Marítima*.

Era el señor Quetglas persona apreciadísima pues sus muchos años de navegación y su trato afaole y bondadoso le hicieron conquistar las simpatías no solo de sus compañeros sino de cuantas personas tuvieron ocasión de tratarle.

Esto ha hecho que su muerte haya sido sentido por todos.

Su cadáver fué conducido á la última morada á las nueve y media de la noche de ayer.

El cortejo fúnebre fué numeroso y distinguido, siendo una prueba patente de las muchas simpatías con que contaba dicho señor.

Con motivo del fallecimiento del señor Quetglas los vapores de dicha compañía llevaron bizada durante el día de ayer la bandera á media asta en señal de luto.

Enviamos á la familia del finado la expresión de nuestro pésame.

Anteayer por la tarde se derrumbó una parte del almacén de maderas recién construido en la explanada de la puerta de San Antonio, punto donde se bifurcan las carreteras de Manacor á Lluchmayor.

No hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

A la una de esta madrugada se ha desencadenado sobre esta ciudad una fuerte tormenta acompañada de grandes truenos y relámpagos.

El aguacero ha sido de larga duración habiendo dejado completamente limpias nuestras calles y plazas.

Mas tarde se ha despejado la atmósfera, amaneciendo el día con una temperatura agradable y el cielo completamente despejado.

A la hora de cerrar la presente edición no ha ocurrido que sepamos ninguna desgracia.

Por noticias recibidas de personas llegadas en el tren de anoche, podemos asegurar que las lluvias caídas ayer fueron generales en toda la isla y abundantes en varios puntos de la comarca de Inca.

Estas lluvias han contrariado algo á los cojonos que tienen las mieses en las eras á punto de trillar, pues la humedad no solo perjudica la semilla sino que hace desmerecer el valor de la paja.

Ayer por la mañana fueron abonadas á los habilitados de los Maestros de 1.ª Enseñanza de esta provincia, los haberes de éstos correspondientes al segundo trimestre del corriente año.

Gracias á la galantería de su propietario don Bartolomé Comas, hemos tenido ocasión de poder ver funcionar las máquinas trilladoras movidas por fuerza de vapor que dicho señor tiene emplazadas en las eras del importante predio *Son Suñer*.

En realidad el modelo no puede ser más perfecto, siendo de admirar la limpieza y prontitud con que verifican dicha operación, quedando el grano entero y completamente limpio de toda materia extraña.

Amigos siempre de todo progreso no podemos menos de aconsejar el empleo de dichas máquinas deseando que se generalice en Mallorca, pues su empleo resulta más perfecto y menos costoso que el sistema empleado hasta ahora.

Don Mateo Jaume ha presentado á la Alcaldía un recurso de alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento por el que adjudicó á don Pedro Ferrer, el servicio de hielo y nieve, á pesar de que contra los requisitos legales presentó, la proposición en papel en blanco y sin el sello correspondiente.

Desde ayer empezó la fuerza del Regimiento infantería de Baleares número 1 á pasar lista de presente en la Rambla y seguirán en los días sucesi-

FERRI-CARHILES
de
MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regirán desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7'40 mañana, 2 y 6'25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.

De Palma hasta Lapuebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma á las 4 (mixto), 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto y desde Empalme) tarde.

De Lapuebla hasta Palma, Manacor y Felanig, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Palma 22 de Marzo de 1898.—El Director G., Guillermo Moragues.

Vapores  **Correos**

Salidas de Palma

Lunes á las 10 de la mañana para Ibiza y 5 tarde para Barcelona.

Martes á las 6 de la tarde para Barcelona, (directo).

Miércoles á las 9 de la mañana, para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

Jueves á las 5 de la tarde para Barcelona, (directo).

Viernes á las 6 de la tarde para Barcelona, (directo).

Sábados á las 5 de la tarde para Ibiza y Alicante, y para Mahón.

Domingos á las 2 de la tarde para Barcelona, (via Alcudia).

Entradas á Palma

Lunes á las 7 de la mañana de Barcelona y 9 mañana de Mahón (via Alcudia).

Martes á las 8 de la mañana de Ibiza y Alicante.

Miércoles á las 9 mañana de Barcelona, (directo) y 7 mañana de Mahón, (directo).

Jueves á las 9 de la mañana de Barcelona, (via Alcudia) y 2 tarde de Ibiza.

Viernes á las 2 t. de Ibiza y Valencia y á las 8 m. de Barcelona directo.

Sábados á las 9 de la mañana de Barcelona, (directo).

JULIO
5

1830.—Conquista de Argel por los franceses.

JUEVES

185 | Stos. Cirilo ob. y Miguel de | 180 los Santos cf.

JULIO
6

1815.—Entrada de los aliados en París.

VIERNES

186 | Stos. Isaias profeta y Ró- | 179 mulo ob mrs.

El Tricófero Padró

que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.

Venta en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías.

Depósitos en Palma: Farmacia de Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

IMPOTENCIA

Curación rápida con la renombrada Pomada fortificante de Rodríguez de los Rios. Es inofensiva y produce efectos maravillosos desde la primera fricción. Su eficacia se demuestra por infinidad de testimonios y por haber sido aprobada por el Consejo de Sanidad de Italia. Diez pesetas bote en todas las principales farmacias y droguerías. Va por correo previa libranza. Depositario en Palma, Centro Farmacéutico, Marina, 84 y 86.

DEBILIDAD GENERAL, ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD.

TIENDA DE CORSES
LA CATALANA

Brossa, 12, Tienda

La dueña de este acreditado establecimiento pone en conocimiento de su distinguida clientela, que ha trasladado la tienda de ventas al local donde tenía instalado el obrador, ó sea en la misma calle de Brossa, número 12

Corses PARISIENS—Fajas ventrales—Composturas de todas clases

Número 12—Brossa—Número 12

Viuda de E. Banqué

Representación exclusiva en esta isla de los magníficos y acreditados

Pianos Chassaigne

Venta á plazos desde CUATRO DUROS mensuales en adelante.

Pianos económicos GUARRO

Armoniums é Instrumentos

para banda y orquesta de acreditadas marcas. MUSICA de todas clases y ediciones. Precios económicos.

Venta á plazos sin entrada

Nota.—Se admiten pianos usados en cambio de nuevos.

COLON 34-PALMA

CASA PERELLO
GRAN MARCA
PIANOS

TODOS A CUERDAS CRUZADAS

La primera y única fábrica española que ha presentado los mejores Pianos hasta el día habiendo sido reconocidos como tales por todos los mejores pianistas de la Corte, de la Península y de esta plaza y la que es la positiva y responsable oferta más ventajosa, asegurando todos los pianos.

Además los siguientes: Estela Bernareggi, Charrier, Hardt.

Toda persona que alquile uno de los citados pianos, por la cantidad que se estipule en 2, 3 ó 4 años, se le Regalará el mismo al vencimiento del contrato.—Precios económicos.

También se alquilan usados y Armoniums

Armoniums y toda clase de instrumentos

SE ADMITEN PIANOS USADOS CON NUEVOS

Nota.—Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas y teclados hasta de 20 años.

MÚSICA EN TODOS GÉNEROS Y EDICIONES

Unión, 19--Palma

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner

Herpes

Curánse con el Linimento Secante Anti-Herpético

ROVER

Premiado en la Exposición anexa al IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presenta y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta desenvolviendo á la piel enferma en estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escorriños de la misma, erupciones, etc., etc.

DEPÓSITO GENERAL: FARMACIA DE LAS COPINAS

PLAZA DE ANTONIO MAURA

CATARROS

Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Se cura con el licor breu ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

CUATRO REALES FRASCO

Depósito general: Farmacia de las Copinas, Plaza de Antonio Maura--PALMA

Caja de Previsión y Socorro

Primera compañía española de seguros sociales

Domiciliada en Barcelona, calle de Bilbao, número 213

Capital social 1.500.000 pesetas

Contrata el seguro colectivo con estricta sujeción á las indemnizaciones señaladas en la ley de accidentes de 30 de Enero de 1900.

Admite el seguro individual en sus varias formas de herencia, herencia especial, pensiones para la vejez, invalidez, accidentes y enfermedades.

Es la primera compañía de accidentes que opera en Mallorca y tiene contratado seguro con los más importantes industriales.

Ha merecido la preferencia sobre todas las otras compañías en los grandes centros fabriles de España.

Delegación en Baleares—Palma de Mallorca—Plaza del Teatro 5.

NITRATO DE SOSA

quimicamente puro á 25 pts. ojo kg.

Se admiten proposiciones para cantidades importantes.—Guanos amoniacos fijos y del Perú aplicable á todos los cultivos.—Abonos para Viñas, árboles, patatas, legumbres y hortalizas.—Gran surtido de juegos artificiales de 40 á 1.000 pesetas juego.

De venta: Droguería y Ferrería, Quetglas y Malberti (antigua casa Suan), Galera 18 y 20—Palma de Mallorca.

No más pelo blanco

Tintura del Doctor Jimeno

para teñir el pelo de color castaño obscuro ó negro de abano. Su empleo es sencillo y rápido, higiénico y eficaz. TRES PSETAS. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, farmacia del Globo del Dr. Jimeno.

Depósitos en Palma: Farmacia de Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

Medicamentos Acreditados

Vino de kola Gimbernat.—Poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las vías digestivas y despertador de todo organismo empobrecido. Frasco, 8 reales.

Pastillas gelatinosas Gimbernat.—Cloro Borosódicas con Cocaina, contra las afecciones de la boca, garganta y laringe, indispensables á oradores y cantores. Caja, 8 reales.

Licor dinamogénico Gimbernat á base de Morruol (principio activo del aceite de vacas) Negal y Lactofosfato de cal, reconstituyente y purificador de la sangre. Frasco, 12 reales.

Pastillas Gimbernat contra toda clase de Tos.—Reputadas como las mejores, puesto que son balsámicas, expectorantes y calmantes de toda clase de Tos y Asma ya sea resaca ya crónica. Caja, 6 reales.

De venta farmacia del autor, Asalto 14, Barcelona.—En Palma: Farmacias y Droguerías de José Juan, Forteza y Aguiló, Centro Farmacéutico, Valenzuela y demás bien surtidas.—I

PRODUCTOS

DE LA

Farmacia Suaña

Escudillers 8-Barcelona

Las personas nerviosas calmarán sus nervios tales como el uso de las Gotas antiespasmódicas de Suaña, Frasco 1 peseta.

Polvos de la infancia

(Fosfato de cal asimilable)

La madre que cria y el niño desde que principia á tomar alimento deben usar el Fosfato de cal asimilable de Suaña que mejora las condiciones á la leche, robusteciendo al niño y facilitando su dentición. Frasco 10 reales.

Fosfo-Maltina de Suaña

Poderoso reconstituyente usado con éxito en la anemia, debilidad, dentición difícil. Frasco 3 pesetas.

Catarro, Coqueluche, Tosferina

Se cura con el Jarabe de Castaña Yesca de Suaña, Frasco 6 reales.

Pídanse prospectos de todos estos productos

Depósito en Palma: señor Sureda Farmacéutico, Brossa 9 y señor viuda de Fran, Farmacia.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

ENOLTURO

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

DEL DOCTOR PADRÓ

Remedio seguro para la curación de las escrófulas ó tumores frios, las herpes de todas clases, las llagas, por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los fluxos blancos, las llagas de la matriz, la supuración de los oídos, las costras de la piel, y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores ó impureza de la sangre.

CINCUENTA AÑOS DE ÉXITO

De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo.—Farmacia del Globo, Plaza Real, número 1, Barcelona.—Depósitos en Palma: Farmacia Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

Venta de fincas

Se venden una finca situada en el punto más alegre de Santa Catalina, otra en el Molinar de Levante y otra en Palma. Dichas fincas tanto se venden á plazos como al contado

Informarán: Socorro, número 21—Palma.

Se desea comprar

dos sillones de barbería usados.

Para informes Santa Catalina, calle Estorer número 102.

Venta de fincas á Plazos

Mediante pública y voluntaria subasta que se celebrará el día 7 del mes de Julio próximo á las 10 de la mañana en la villa de Artá ante el notario don Antonio Masot se enajenarán dos casas y tierras situadas en dicha villa y otras tierras en la de Son Servera.

El pliego de condiciones obra en poder del repetido Notario.

PRODUCTOS ESPECIALES

DE LA

Farmacia de J. Torrens

SÓLLER

VINO URANADO PÉPSICO. Especialísimo para la curación cierta y segura de la DIABETES.

PILDORAS ANTILEUCORREICAS. Curan pronto y radicalmente el flujo blanco, los colores pálidos, debilidad, etc.—Pídanse prospectos.

DE VENTA

Palma: Centro Farmacéutico; Farmacia de las Copinas.
Barcelona: Farmacia del Dr. Fiz; Sociedad Farmacéutica Española y J. Uriach y C.
Madrid: Farmacia del Dr. Vara del Castillo; idem del Dr. Blas y Menada.
Valencia: Hijos de Blas Cueta.
Málaga: Farmacia del Dr. Peláez y Bernabéu.